
Reunião Ordinária do Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis (COMCIDADE), 

realizada em, 20 de maio de 2013, às 18:30h, na Casa dos Conselhos, sito à Av. Ipiranga n° 

544 – Centro – Petrópolis, com a seguinte Ordem do Dia:  

 

1 – Aprovação do calendário anual das reuniões ordinárias de 2013;  

2 - Apresentação das propostas produzidas pela plenária da Conferência Municipal da 

Cidade de Petrópolis e da etapa municipal da Conferência Nacional das Cidades;  

3 - Programa  Cidades Sustentáveis, metas a serem implementadas por Petrópolis;  

4 - Assuntos gerais.  

 

Ao verificar o quorum necessário, o presidente do COMCIDADE, Sr. Carlos Eduardo 

Cunha Pereira, deu inicio a reunião às 19:00h abordando o primeiro ponto de pauta. O Sr. 

Marcelo Xavier (representante do COMSEA), propõe que as reuniões tenham início às 

18:00h e não 18:30h. O Sr. Carlos Eduardo sugere uma experiência com esse horário nas 

três primeiras reuniões, onde Sr. Jonny Klemeperer (2º Secretário e representante do 

COMTUR) discorda, dizendo que seria melhor colocar o horário de 18:00h direto, o que 

todos concordaram. Ficando o calendário para o ano corrente da seguinte forma: 03/06, 

01/07, 05/08, 02/09, 07/10, 04/11 e 02/12 com inicio às 18:00h. Estas datas serão 

publicadas em bloco no Diário Oficial do Município e os Conselheiros convocados através 

de e-mails. 

Passando para o segundo ponto de pauta, o Sr. Presidente leu as propostas e o Sr. Jonny 

questionou o item 06 do eixo IV, onde diz que o COMCIDADE tenha reuniões nas 

comunidades, por entender que fica complicado, no mais todos entenderam e concordaram 

com os pontos expostos.  

Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra para o Sr. Eduardo Ascoli (Vice-Presidente e 

Secretário Municipal de planejamento), que falou sobre a mudança da Lei Orgânica do 

Município. O Sr. Carlos Henrique (Chefe do Núcleo de Apoio aos Conselhos) questiona 

quando se fala em Conselho do Município. O Sr. Eduardo Ascoli diz que o Conselho do 

Município está previsto e descrito na Lei Orgânica. O Sr. Carlos Henrique sugere que se 

faça notificações aos Conselhos quanto a participação de seus membros nas reuniões do 

COMCIDADE. A Sra. Rose sugere que seja enviada a lista de presença para todos os 

Conselhos, para que tenham ciência.  

Dando inicio a discussão sobre o terceiro ponto de pauta, o Sr. Presidente passa a palavra 

ao Sr. Eduardo Ascoli que fala sobre o “Programa Cidades Sustentáveis”, que o governo 

aderiu e metas a serem implementadas por Petrópolis. Faz uma explanação sobre o assunto 

e tira algumas dúvidas existentes entre os presentes. Esclarece que tem o material todo 

pronto e que está disponível aos Conselheiros, fala também do compromisso da cidade em 

estar passando estas informações e do trabalho de monitoramento. Em seguida aborda a 

importancia de se capacitar pessoas para trabalhar na legislação orçamentária e da pouca 

participação da sociedade civil neste tema. Pede que quem tenha interesse, que entre em 

contato. Fala dos programas, projetos e atividades que tem que constar nas metas do 

programa. O Sr. Eduardo explica que o povo vai poder ver todos os programas que o 

Município elencou e explica como funciona na verdade. O Sr. Carlos Henrique (Chefe do 

Núcleo de Apoio aos Conselhos) fala do número de Conselheiros existentes nos Conselhos 

Municipais aproximadamente 400 conselheiros da sociedade civil e 160 do governo, assim 

podemos trabalhar com dados mais concretos. A Sra. Rosimar (suplente do COMED) 

pergunta para que serve todos os programas e se serão colocados em prática, fala da 



questão dos indicadores das avaliações municipais que a preocupação é colocar metas 

inatingíveis, pois as metas têm que ter algo a ver com nossa realidade. Sr. Eduardo diz que 

existe uma serie de indicadores, mas que podem ser criados novos indicadores, pois uma 

coisa não depende da outra.  

Deu-se então a abertura do ultimo ponto de pauta, Assuntos gerais. Sr. Carlos Eduardo 

pergunta se a prefeitura foi consultada a respeito da duplicação da BR-040. O Sr. Eduardo 

Ascoli diz que não foram feitos maiores esclarecimentos por parte da concessionário. 

Falouforam apresentadas várias propostas sobre a instalação de pontos de transferência, 

corredores exclusivo para ônibus e ciclovias, diz que esses projetos têm prazo para serem 

entregues. Sr. Eduardo Ascoli diz que o ideal seria montar um projeto de mobilidade urbana 

que contemple toda a cidade, que o prefeito irá ao Ministério das Cidades para maiores 

informações. Sr. Eduardo Ascoli acha mais fácil capacitar uma associação. Sr. Carlos 

Henrique fala da falta de articulação das Associações de Moradores. Sra. Rose fala da falta 

de material esclarecedor nas escolas. Sr. Jonny fala dos projetos que foram feitos no ano 

passado, sobre a estrada de ferro e VLT. Sr. Eduardo Ascoli explica que o prefeito tratará 

desse assunto no Ministério das Cidades também. Fala da desapropriação que tem no Meio 

da Serra e que tal medida deve ser feita com cautela, pois envolve uma série de demandas. 

Fala dos recursos existentes no Ministério das Cidades para construção de um centro de 

convenções que o Prefeito não se mostrou contrário a esse projeto. Sr. Jonny entende que 

deva criar um centro de treinamento, no entendimento do Sr. Eduardo Ascoli, para 

desenvolvimento sustentável o ideal é um centro de convenções e uma área multiuso. Sobre 

a Rua Teresa, explica que irá conversar com os lojistas. Nada mais havendo para ser 

discutido, o Sr. Presidente encerrou a reunião às 20:20h. 

A presente ATA segue assinada por mim, Maria da Penha que a redigi e pelo Presidente do 

COMCIDADE Sr. Carlos Eduardo.  


